

越来越多企业试水AI面试,求职者一边研究面试技巧一边“吐槽”

当求职面试遇到“AI考官”

本报记者 刘小燕

瞄准市场营销岗位的2022届毕业生李小嘉,在秋季招聘中向各大快消企业投递了简历,也收到了不少企业的邮件回复。在这些回复中,他发现了一个频繁出现的关键词——AI面试。

记者在采访中了解到,近年来,AI面试已经被不少公司引入招聘面试环节,成为简历初筛后了解求职者的新方式。

已逐渐习惯线上授课、线上招聘的年轻毕业生们,对AI面试的接受程度普遍较高,但也有人表示不适应。同时,求职者们对AI考官的机械表达以及考察判断力有所质疑,不少求职者一边学习研究面试技巧一边“吐槽”。

求职者碰上AI面试官

点击企业发来的AI面试链接后,电脑屏幕上立即出现一个虚拟人物以及一行文字:欢迎参加此次AI面试,面试共有4道题目,准备好后请点击“开始”按钮作答……这是李小嘉在秋招时遇到的招聘“新玩法”。

对李小嘉来说,企业招聘采用AI面试的方式在他的意料之中。“在准备面试攻略过程中,我看到有参加过的人提到了这个新动向,也有人分享了题库和技巧。”了解到这一情况后,他在准备面试题的基础上,更加注意时间把控和语言表达逻辑,这是社交平台上求职“过来人”给出的建议。

之所以对时间把控相当看重,与AI面试的设置有关。据求职者丁丁介绍,在她经历的某食品公司的AI面试中,共有3道全英文作答的提问。一旦点击开始答题,系统就会对求职者进行3分钟倒计时的视频录制。倒计时结束后,系统会自动提交视频且答题者

阅读提示

近年来,为降低招聘成本,提高招聘效率,AI面试被不少公司引入招聘面试环节,成为简历初筛后了解求职者的新方式。求职者学习研究面试技巧的热度不断提高,同时AI面试官冷酷机械、缺乏互动引发“吐槽”,部分求职者对AI面试的效果表示怀疑。

无法修改,并立即进入下一道题目。

“一直能看到屏幕上的倒计时,导致我对时间很敏感,过程也很紧张。”第一次接触AI面试,丁丁认为自己作答表现并不太好。

与丁丁的情况不同,毕业生小张参加的AI面试,每道题都有3次录制机会并可以回看,但她在第一次进行AI面试时,过程仍不顺利。

小张收到AI面试邮件时,正忙着暑期实习,只能在实习单位的茶水间里匆忙参加面试。“看着镜头里的自己感觉很陌生,每道题都录了3次。当时周围有人来来回走动,录制效果很不理想。”仍在求职的她,准备下功夫提高自己在AI面试中的表现。

AI凭什么当面试官?

记者采访了解到,AI面试已应用于快消、银行、咨询等行业,外企、国内大型制造企业、通信公司、银行等均有使用,在行政、柜员、客服、工厂操作工等职业要求标准化较高的岗位招聘中,AI面试官出现得更频繁。

那么,AI究竟是如何考察求职者的呢?以智联招聘的“AI易面”为例,它将人工智能技术与模拟真实面试场景融合,结合视频分析技术、语音分析技术、语义理解技术、人脸特征识别技术、测量技术等,对候选人的岗位素质进行全面分析评估,最终对候选人人才画像进行解析。”智联招聘测评研究院执行院长

长田娟娟接受《工人日报》记者采访时表示。

AI面试官是否靠谱,是招聘企业与求职者最为关注的问题。据田娟娟介绍,在“AI易面”使用过程中,曾有一家通信公司在使用AI面试的同时,组织HR同步对求职者进行评估,结果显示AI评价与HR的匹配度达到90%以上。

目前,国内不少人力资源企业和科技公司都在进行AI面试产品开发。招聘服务创业公司诚需猿今年刚刚推出了“远程筛选”产品,帮助企业对求职者进行AI面试。该公司创始人李想介绍说,“AI面试适用于校招季的大批量筛选,根据企业反馈,AI面试系统能够帮助招聘方节省40%的时间,超预期完成招聘任务。”

中国劳动关系学院公共管理学院副院长李杏果表示,疫情背景下,跨区域流动、面对面接触受到限制,传统的招聘方式受到影响。同时,网络招聘和人工智能技术的发展和广泛应用,为AI面试这一创新模式的出现提供了技术支撑。

“AI面试突破时空限制、高效便捷、节约成本的独特优势,使其受到招聘方的青睐,也能减少招聘官个人偏好对招聘结果的影响,基于大数据分析智能化地筛选出符合岗位要求的人才。”李杏果说。

AI只是传统面试的补充

随着AI面试在招聘中出现的频率越来越

高,求职者们研究AI面试技巧的热度也不断提高。记者在小红书、抖音、微博等平台上看到,今年以来,有关AI面试的攻略正逐渐成为热门内容,AI面试流程、视频录制小技巧、AI面试题库及答题模板等均收获上千收藏。

然而,在采访中,不少求职者表示,即使能够较快适应AI面试所提出的新要求,但面对AI面试官,仍会感到不自然,同时对AI面试的效果也有所怀疑。

“你最挫败感的事情是什么?”这个问题,小张已经被3家公司的AI面试官问过了。小张说:“在AI面试时遇到重复的问题会很烦躁,因为要在镜头前反复录制一个回答。而且这本来是一个很感性的问题,放在一个人与人有情感互动环境中说出来会比较自然,但AI面试官只会机械地发出‘我已经收到了你的答案’,并没有交流性的回应。”

AI面试缺乏互动感,让李小嘉认为求职者很难真正展现自己的优势,也不如面对面的交流更有针对性。丁丁则认为,求职者只是在根据指令完成任务,没有主动性。

“当下AI面试产品,更多是作为传统面试的补充,还不能替代人。”田娟娟表示,求职面试终究是人与人直接的互动,AI技术的支持更多是提供一些参考,提高面试效率,录用决策还需要人来最终把关。

李杏果提醒,求职者应避免以标准化的简历投递所有应聘岗位,要更加重视自身的真才实学,凭借岗位所要求的素质在AI面试中脱颖而出。同时,AI面试也会分析求职者的价值观、求职动机等因素,以形成全面了解,求职者需要针对性地进行展示。



日照港集装箱吞吐量1-9月同比增长11%

图为10月28日在山东港口日照港集装箱码头拍摄的作业场景。

山东港口日照港1-9月完成货物吞吐量37371万吨,同比增长7.2%;集装箱吞吐量426万标箱,同比增长11%,呈现出稳中向好的态势。

新华社记者 郭绪雷 摄

前三季度文化企业营业收入平稳增长

呈现恢复向好态势

本报北京10月30日电(记者时澜娜)国家统计局今天公布的全国规模以上文化及相关产业企业(以下简称“文化企业”)营业收入数据显示,2022年前三季度,文化企业实现营业收入86459亿元,同比增长1.4%,增速比上年加快1.1个百分点。国家统计局社科司有关负责人表示,2022年前三季度,我国文化企业营业收入平稳增长,文化产业总体呈现恢复向好态势。

统计数据显示,前三季度,9个文化行业中,有8个行业营业收入增速较上半年回升或降幅收窄,由降转增。其中,文化装备生产、内容创作生产等7个行业营业收入实现正增长;文化娱乐休闲服务行业与上半年相比降幅收窄14.2个百分点。

分业态看,文化新业态增势较好,引领作用增强。前三季度,文化新业态特征较为明显的16个行业小类实现营业收入30841亿元,同比增长3.9%,快于全部规模以上文化企业平均水平2.5个百分点,增速比上年加快1个百分点。

分地区看,超七成地区文化企业营业收入环比回升。前三季度,全国有22个省(区、市)文化企业营业收入增速较上半年回升,回升面达到71%。其中,前期受疫情影响较大的东部地区文化企业营业收入由上半年下降0.9%转为增长0.4%。

10种常用有色金属产量增长2.8%

有色金属工业前三季度呈回稳向好势头

本报讯(记者蒋嵩)中国有色金属工业协会副会长陈学森在近日举行的新闻发布会上表示,前三季度有色金属工业呈现出回稳向好的势头。前三季度,10种常用有色金属产量为4983万吨,比去年同期增长2.8%,增幅比上年扩大1.8个百分点。

具体来看,前三季度,原铝产量为2988万吨,增长2.8%,增幅比上年扩大2.1个百分点。6种精矿金属量479万吨,比去年同期增长2%,增幅比上年扩大1.2个百分点。氧化铝产量6147万吨,比去年同期增长4.4%,增幅比上年扩大2.1个百分点。

从价格来看,主要有色金属价格呈现出筑底回稳的态势。三季度,国内现货市场铜均价60974元/吨,环比下跌15.3%,同比下跌12.4%。分月看,7月份国内现货铜均价下跌为58256元/吨,8、9月份分别回调为62325元/吨和62342元/吨。可见,三季度国内现货市场铜价已呈现筑底回稳的态势。

投资方面,前三季度,有色金属工业完成固定资产投资比去年同期增长14.5%,增幅比上年扩大3.6个百分点,比2021年同期增速加快5.7个百分点。

此外,有色金属进出口贸易保持较快增长。前三季度,有色金属进出口贸易总额(含黄金贸易额)2372亿美元,同比增长29.6%。其中,进口额1913亿美元,增长27.3%;出口额459亿美元,增长40.1%。

助力提升资金管理效率、盘活闲置资金

银企合作为小微商家提供一站式服务

本报讯(记者杨召奎)“每月底对账都要先上银行的App查账,再到线上外卖平台挨个核对结算账单,很麻烦。有些闲钱趴在账上没收益,买理财又怕着急用钱时来不及转出……”近日,在谈到日常经营中的烦恼时,吉林长春一家快餐小店的老板杨先生这样说。

财务对账繁琐、经营资金闲置、店铺管理效率低……这些困扰杨老板的问题,同样困扰着不少做小本生意的经营者们。为了帮助小微商家解决日常经营中的难点痛点,更好满足新市民基础金融服务需求,日前,中国建设银行联合美团推出小微商家专属生意卡。

据了解,生意卡致力于小微商家提供一站式经营资金管理,助力商家提升资金管理效率,盘活闲置资金,减轻经营负担。基于美团场景对商户较强的触达和服务能力,建设银行与美团共建服务专区,商户可在美团外卖商家端、开店宝等商家App中免费开通生意卡,享受资金管理相关专属服务。

在提升资金管理效率方面,建设银行支持商家在美团生意卡专区内实现余额、流水等账户资金的一站式对账管理。在盘活闲置资金方面,商家可通过生意卡用闲钱购买建设银行提供的专属资金管理产品,且该产品不影响资金流动性。此外,生意卡还向新开卡的外卖商户赠送包含现金券、满减券在内的一系列营销推广优惠权益,帮助小微商家减轻营销推广方面的负担。

海口国际免税城正式开业

图为10月28日拍摄的海口国际免税城。

当日,由中国旅游集团旗下中免集团打造的海口国际免税城在海口正式开业,这也是目前全球最大的单体免税店。

新华社记者 张丽芸 摄

第二届城市可持续发展全球大会在上海举办

本报北京10月30日电(记者时澜娜)由住房和城乡建设部、上海市人民政府和联合国人居署共同主办的2022年世界城市日全球主场活动暨第二届城市可持续发展全球大会将于2022年10月31日在上海市开幕。

今年世界城市日主题为“行动,从地方走向全球”,旨在呼吁全球城市积极采取行动,为可持续发展目标的实现作出更大贡献。2022年世界城市日全球主场活动暨第二届城市可持续发展全球大会将围绕主题,重点交流和展示中外各地在落实联合国2030年可持续发展议程、全球发展倡议,推动城市可持续发展和改善人居环境方面的政策、经验和做法。

青海绿色有机和地理标志农产品破千

一年输出产值超130亿元

本报讯(记者那生祥)记者日前从部省共同打造青海绿色有机农畜产品输出地推进活动新闻发布会上获悉,青海牦牛藏羊追溯体系覆盖到39个县市,认证有机牦牛藏羊445万只,绿色食品、有机农产品和地理标志农产品突破1000个,一年输出牛羊肉、油

料、青稞、露地蔬菜、枸杞等大宗绿色产品80万吨,价值超130亿元。

自2021年9月农业农村部与青海省人民政府共同打造绿色有机农畜产品输出地以来,农业农村部先后安排17亿元资金支持输出地建设,为青海打造输出地注入强大动

力。目前,青海已成为中国最大的有机畜牧业生产基地,最大的春油菜杂交制种基地、最大的青稞加工基地、最大的冷水鱼生产基地和最大的有机枸杞生产基地,是中国第一个部省共建的绿色有机农畜产品示范省,也是中国唯一的草地生态畜牧业试验区。

新版《鼓励外商投资产业目录》传递了什么信号?

经济观察

本报记者 北梦原

近日,国家发展改革委、商务部发布《鼓励外商投资产业目录(2022年版)》(以下简称《鼓励目录》),在保持已有鼓励政策基本稳定的基础上,按照“总量增加、结构优化”原则,进一步扩大鼓励外商投资范围。

作为我国重要的外商投资促进政策、外资产业和区域政策,《鼓励外商投资产业目录》列出了鼓励和引导外商投资的行业、领域、地区,明确了鼓励外商投资方向。不少分析人士将其视作观察中国产业发展方向和利用外资等政策的重要窗口。

本次修订,《鼓励目录》进一步扩容。

与2020年版相比,新版《鼓励目录》总条目1474条,增加239条,修改167条。其中,全国目录共519条,增加39条,修改85条;中西部目录共955条,增加200条,修改82条。回顾《鼓励外商投资产业目录》前两次修订,增加条目分别为121条、127条,此次修订,鼓励外商投资领域出现了更大幅度的增加。

从具体内容来看,据商务部有关负责人介绍,新版《鼓励目录》主要变化集中在三个方面:一是持续鼓励外资投向制造业。全国目录将继续将制造业作为鼓励外商投资的重点方向,着眼提升产业链供应链水平,加快促进技术迭代升级,新增或修改林业生物质能源新技术、新产品开发、生产及应用,医药制造业相关耗材开发、生产,高新技术有色金属材料及其产品生产,高性能光刻胶开发、生产,辉光放电质谱仪开发、生产等条目。

二是持续引导外资投向生产性服务业。

全国目录将提升服务业发展质量,促进服务业和制造业融合发展作为修订重点。新增或修改低碳环保绿色节能节水的前端系统集成技术及服务、专业设计服务、职业院校、人力资源服务、清洁生产评价认证与审核等条目。

三是持续优化利用外资区域布局。结合各地劳动力、特色资源等比较优势扩大中西部目录鼓励范围。如山西、辽宁、安徽、宁夏等省区新增智能手机、平板电脑等智能终端产品及关键零部件的生产,衣着附件加工生产,功能性环保再生涤纶长丝的研发及生产,液晶显示材料及有机电致发光显示材料制造等条目。

有分析认为,新版《鼓励目录》围绕推动制造业高质量发展、提升生产性服务业发展水平、促进中西部和东北地区发展等方面,进一步扩大鼓励外商投资范围,引导外资投向,体现出我国推动制造业高端化、智能化、绿色

化发展,推动现代服务业同先进制造业深度融合,推动区域协调发展的政策导向。

新版《鼓励目录》传递出加快构建新发展格局的信号,同时也展现出我国进一步推进高水平对外开放的决心。

以往,鼓励类目录修订周期通常为3年至5年,本次修订与上一版相距不到两年,是当前形势下进一步稳外资的重要举措。国家发展改革委有关负责人表示,修订《鼓励目录》,有利于进一步稳住外商投资,优化投资结构,提振外资预期和信心。